

# El Gorro Frigio

SEMANARIO ORGANO DE LA "JUVENTUD REPUBLICANA"

Toda la correspondencia al Sr. Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
DANÚS, 4 — BAJOS

SUSCRIPCIÓN  
En Palma, pago adelantado . . . 0'25 Ptas. al mes  
Fuera de la capital . . . 1'00 " trimestre

Número suelto 5 cénts.

SALDRA LOS DOMINGOS

Número suelto 5 cénts.

## DENUNCIADOS

Lo ha sido el número 10 de este semanario por publicar un artículo inserto en *El Porvenir* de Salamanca y copiado de nuestro querido colega *El Motín* de Madrid. Corto tiempo llevamos de vida, pero apesar de esto cuatro veces hemos merecido las caricias del Sr. Fiscal.

Vivimos en un país de irregularidades: lo que pasa libremente por toda España, aquí en Palma merece la censura de esa odiosa plaga caciquista que impera por desgracia del servilismo.

Tranquilos estamos de nuestra inocencia; si no fuera así, ya nos juzgará á nosotros y á ellos el día supremo de la Justicia del Pueblo.

Os habeis propuesto aniquilarnos y estais equivocados, porque somos un partido fuerte que vive de la lucha.

Antes de terminar os dirigimos señores perseguidores una profecía: *Quien á hierro mata, á hierro muere*. En vista que todo eso se hace con nosotros no nos quedará más remedio que ocuparnos de cosas tan inocentes como las aventuras galantes de J. S. y doña M. N.

## Nuestra prensa

Dúdamos mucho, porque es palpitante, de esa llamada imparcialidad que dicen tienen los periódicos que se publican en Palma.

Recordarán nuestros lectores que cuando hubo presentado el señor Martí en el Ayuntamiento las proposiciones que hacían referencia al general Lacy y al Concordato, que estos periódicos y principalmente el órgano de los católicos, el de la empresa de consumos y el de los militaristas; hicieron una oposición ruda para que no prosperasen tales proposiciones.

Celebrada la sesión siguiente á la que se habían presentado las proposiciones, el señor Martí defendió la legalidad de las tales

con argumentos claros y se defendió de los ataques que le habían dirigido los periódicos indicados.

Notorio ha sido el silencio que después de la sesión que hacemos referencia han guardado los que días antes sin saber en que razones se fundaban, criticaron al señor Martí, solo por el mero interés de criticar.

Dejemos esto aparte y ocupémonos de un asunto que ha llamado mucho la atención á esas gentes de Dios que dicen ser palmesanos.

El hecho es que quien haya leído el novel periódico *El Noticiero* creará si lo que ha escrito es verdad, y como aquí estamos huérfanos de un diario que tenga un poquito de dignidad y vergüenza, es que nosotros hemos de decir á los palmesanos que el periódico aludido tiene más suscriptores en Fernando Póo que en las Baleares, y lo que escribe no es para los mallorquines, sino para los habitantes de Fernando Póo.

El asunto que tanto ha llamado la atención, es el rumor circulado de una próxima suspensión del Ayuntamiento de esta localidad.

Eso es publicado por la prensa, y no sabemos que motivos puedan alegar los periodistas al inventárselo, ni que el Gobernador pueda agarrarse en ningún asunto para tal suspensión de nuestros concejales.

*El Noticiero* aplaude y dice que es necesaria la suspensión del Ayuntamiento, por su mala administración, y por no representar la mayoría republicana á la mayoría de los vecinos de esta.

No nos explicamos tal fenómeno, es la primera vez que lo oimos decir á nadie, y por eso es que en defensa de la buena administración del Ayuntamiento, daremos un dato al periódico *El Noticiero* porque quizá los que escriben vengán de tierras lejanas y no estén enterados de como se administra aquí en Palma y que lo que dicen, quizá lo digan por escribir.

Al tomar posesión el año 1899 seis concejales republicanos, en el Ayuntamiento había un déficit de sesenta y pico de mil duros y además se debían á la antigua Fábrica del Gas, veinte mil duros; en la actualidad se deben á la fábrica antedicha ocho mil duros y el déficit de los sesenta mil duros está saldado.

Eso, realizado en cuatro años, demostrará si es buena ó mala la administración que se ha hecho en el Ayuntamiento á nuestro colega *El Noticiero*.

Y en cuanto á si la mayoría republicana lo es también de los vecinos, eso no admite discusión. Los concejales fueron votados como todo el mundo sabe, salieron triunfantes en mayoría en todos los colegios, ese dato también demostrará al *Noticiero* que se ha equivocado de cabeza á piés al escribir el artículo publicado el día 18 del corriente.

Visto lo expuesto y como hay cosas que irritan diremos el único motivo que pueda haber para suspender al Ayuntamiento de Palma á juicio nuestro.

Que se nombre un Ayuntamiento maurista, que esté al frente de dicho Ayuntamiento un alcalde como don Eugenio Lozada que deje un déficit de setenta ú ochenta mil duros sin saber por donde se han gastado, para que después huyan avergonzados cuando el pueblo les mande algún otro concejal republicano como hicieron conocidos mauristas el año 99.

Eso creemos y debe ser general opinión, que es el único motivo para suspender al Ayuntamiento de Palma, y como creemos no hay otros, es que estamos tranquilos de que será timo el rumor circulado; cuando no fuese así, y si solo por capricho se le suspendía, esto debe honrar á los republicanos de buena fe.

Por lo tanto esperamos sentados la resolución de este asunto, que creemos no habrá necesidad de volvernos á ocupar.

Todo se reducirá á chismes de la prensa.

## Todos excomulgados

Aún hay imbéciles que por el solo hecho de estar excomulgados nos niegan el saludo y hasta temen condenarse, si en la conversación ó sociedad alternan con nosotros.

Los tales, que generalmente son gentes de moralidad dudosa y de procederes poco nobles, tienen extremada afición á las corridas de toros, fiesta salvaje digna de semejantes brutos y no saben, sin duda, que por bula expedida por el Papa Pío V, hoy venerado por la Iglesia como santo, están excomulgados todos los que asisten á las corridas de toros.

He aquí los párrafos de dicha bula referentes á la llamada fiesta nacional:

"Nos, considerando que son agenos de la piedad y caridad cristiana estos espectáculos donde los toros y las fieras son alborotados en el foro; y queriendo abolir estos cruentos y torpes espectáculos, propios más bien de demonios que de hombres, y proveer á la salud de las almas cuanto nos sea posible con ayuda de Dios, por esta Constitución nuestra que TENDRÁ VALOR PERPÉTUO, prohibimos y vedamos á todos y á cada uno de los príncipes cristianos constituidos en cualquiera dignidad, sea eclesiástica ó civil, y aun imperial ó régia, ó con cualquier nombre que se llamaren, ó que estén en cualquiera comunidad ó república, que permitan que haya en sus provincias, ciudades, tierras, pueblos y lugares, semejantes espectáculos en los que tienen lugar estas lidias de toros y de otras bestias peores; y esta prohibición es bajo pena de excomunió y de anatema en que incurrirán por el mismo hecho de permitir tales diversiones.

Si alguno de los lidiadores muriere allí, carezca de sepultura eclesiástica.

Decretamos y declaramos que perpétuamente se tendrán por nulas y de ningún valor, y que derrogamos todas las obligaciones, juramentos y votos hechos hasta el presente, y los que se hagan en lo futuro, y los cuales absolutamente prohibimos, acerca de tales lidias por cualquiera persona, Universidad ó Colegio, aunque hayan sido hechos, como falsamente se juzga, en honor de los santos ó de cualquiera solemnidad ó festividad eclesiásticas; que deben celebrarse, no con semejantes juegos, sino con divinas alabanzas, con gozo espiritual y con obras piadosas.

Y á todos los venerables hermanos, primados, patriarcas, arzobispos y obispos y á los otros ordinarios de las localidades, en virtud de santa obediencia, les rogamos y conjuramos por el divino juicio y con amenaza de MARDICION ETERNA, que hagan publicar suficientemente en las ciudades y en sus propias diócesis nuestras presentes letras y que procuren que sean observadas las cosas que mandamos aun bajo las penas y censuras eclesiásticas.

Así se expresaba Pío V; y no se nos venga diciendo que Gregorio XIII y Clemente VIII atenuaron las censuras de aquél, pues fué bajo la expresada condición de que las co-

rridas no se verificasen en domingo y de que fuesen los toros embolados.

Estarán, pues, excomulgados, todos los que asisten á las corridas de toros, y el gobernador y el alcalde por consentir espectáculo semejante.

Y sobre el obispo, que sólo se ocupa ahora de perseguir periódicos liberales y de abogar por la Buena Prensa, pesa la maldición eterna por no haber publicado esa bula en su diócesis.

Nosotros combatimos las corridas de toros, no atendiendo á la salvación de las almas, sino á la regeneración de las costumbres.

Ya sabemos qué es predicar en desierto, pero nosotros cumplimos así con nuestro deber.

Y como dijo Victor Hugo: *haz lo que debes, y suceda lo que quiera.*

## A la Juventud Republicana Española

Quiere España recobrar su quebrantada salud, y fia, para curar, en el firme batallar de la brava juventud.

Precisa romper el dique de la leyenda dorada, ya que ella nos echó á pique con el bárbaro espolique del arnés y la celada.

De piés y manos atados al yunque de sus deseos, somos á Roma entregados por una turba de neos hipócritas y menguados,

que juzgan en su insania estéril y criminal,

el pensar, necia manía; la libertad, vesania,

y el progreso, torpe mal.

Detritus de aquella raza que santificó la hoguera,

todo adelanto rechaza,

y, con instintos de fiera,

el pensamiento amordaza.

Después de odiseas mil, humilla el fuero civil á la romana legión,

y coloca la nación entre un cirio y un fusil.

¡Protervos conservadores!

¡Renegados liberales!

¡Neo-carcondas traidores!...

¡Todos, todos sois iguales, eternos conculcadores!

¡Republicanos sin fé,

socialistas de ocasión,

anarquistas de "doblé!"

¡Id á egrosar la legión que estigmatizada fué!

De algo que está en lontananza oigo el eco en torno mio,

que trae rumor de esperanza:

¡es el risueño navío de la juventud que avanza!

¡Trae la juventud bravia que con arrestos de atleta honrará la patria mia,

glosando su rebeldía y esgrimiendo la piqueta!

ADELARDO CURROS VÁZQUEZ.

## Los que no leen

Según cálculos de un publicista inglés, basados en datos estadísticos, las naciones en que la instrucción pública está generalizada, son Suecia y Noruega, donde la proporción de individuos que no saben leer no llega al 1 por 100 de habitantes.

Sigue Alemania con 1 por 100 de personas sin instrucción.

Escocia tiene un 7 por 100.

Inglaterra, un 8 por 100.

Los Estados Unidos (la población blanca), un 8 por 100.

Holanda, un 10 por 100.

Francia y Bélgica, un 15 por 100.

Austria, un 39 por 100.

Hungría, un 43 por 100.

Italia, un 48 por 100.

¿Y España? ¡Ah! España un sesenta y tres por ciento.

En iguales proporciones solo hay en Europa dos naciones: Rusia y Turquía.

De la estadística de esta provincia tomamos los siguientes datos que pueden demostrar á nuestros lectores como se encuentra en este turrón de bellezas la enseñanza.

De 63.937 habitantes, hay la friolera de 39.723 que no saben leer.

## El trabajador del campo

Mucho se habla y se escribe hoy en favor y defensa de las clases trabajadoras, que son las que en todas partes y en todos los tiempos tienen más ruda é ingratamente que luchar por la existencia y por la adquisición del cotidiano sustento.

Pero entre estas clases, todas útiles y todas dignas de atención y de mejoramiento en su condición social, hay una que, quizá por no ejercer sus oficios ni ejecutar sus trabajos en los centros de población, á la vista de las demás clases sociales, está más olvidada de los que se preocupan por el bien y el adelanto en el orden moral y material del elemento obrero y trabajador.

Me refiero al obrero y al trabajador del campo.

Si algún oficio útil, alguna labor productiva, algún trabajo necesario hay que pueda en justicia decirse que es el primordial, el más indispensable de todos, ese, indudablemente, es el que el hombre ejerce y ejecuta en el campo labrando la tierra, preparándola, abonándola, sembrándola y extrayéndola de ella los productos de imprescindible necesidad para la vida.

Y se da con estos obreros el caso más horrible é inicuo: el trabajador del campo produce el pan que él y sus hijos apenas comen; produce las fibras vegetales que la industria

transforma en ropas y abrigos de que él y los suyos carecen. Su oficio le obliga á un trabajo duro, penoso y constante; desde que el día nace hasta que la noche llega, y siempre al raso y á la intemperie sufre los cruelísimos rigores de las estaciones, ora con el cuerpo aterido por las heladas invernales, ora abrasándose bajo la acción asfixiante de los calores estivales.

Este trabajador que pasa el día en el campo, atento á su tarea, se recoge al llegar la noche en mísera choza enclavada en paraje solitario ó en pobre casa de reducida aldea, donde no halla recreo alguno para el espíritu, y aún cuando lo hubiera, sin poder disfrutarlo, porque el rudo trabajo diario requiere por la noche el natural reposo reparador de las fuerzas.

Siquiera en la ciudad, el obrero y el trabajador pueden tener momentos de expansión; el día festivo, las primeras horas de la noche que dejan libres el taller ó la fábrica, la comunidad con el camarada, los mil alicientes que ofrece la vida y la vecindad en los grandes centros de población, contribuyen á que las fatigas del trabajo se neutralicen algo con esas expansiones gratas al espíritu, que alegran el ánimo y hacen ver situaciones más precarias desde un punto de vista en que el optimismo es gran elemento de consuelo. Nada más triste y desconsolador para un desgraciado, que la soledad en la que la imaginación no cesa de fraguar ideas pesimistas.

Pero que digo respecto al obrero de la ciudad, no le ocurre generalmente al del campo. Aquí el trabajador agrícola está sólo, ó por lo menos á mucha distancia de sus compañeros; los que aran y labran la tierra tienen á su cargo grandes extensiones que dificultan la comunidad en el trabajo, que es otro elemento de distracción; y así el trabajador del campo, si es joven y está resignado con su suerte y se considera feliz en su ignorancia de las cosas del mundo, canta monótonamente los aires del país como única distracción; si es viejo y está triste ó tiene penas, trabaja silenciosamente, automáticamente, y unos y otros, viejos y jóvenes, contentos y tristes, regresan después de terminar sus labores diarias al hogar humilde, quizá sin lumbre que caliente sus cuerpos, quizá sin pan que mitigue su hambre... ¡ellos, que han estado tantas horas trabajando para que otros se alimenten!

Negra y horrible es sin duda la explotación que en todas las industrias y en todos los oficios se hace del trabajo del obrero, mas la que se viene haciendo del trabajador del campo es superior á todas,

Estos trabajadores rara es la vez que se sublevar ni se declaran en huelga; es más, apenas tienen quien les defienda ni se interese por ellos.

Son los eternos esclavos del terruño; para ellos apenas si ha habido progreso y reformas sociales; son los más ignorantes y, por lo mismo, los más cruel é inhumanamente explotados.

Los que amamos las redentoras ideas de emancipación y progreso que han de llevar á la especie humana á un porvenir más feliz,

y los que anhelamos el mejoramiento de las clases obreras en general, debemos también fijar nuestra atención y encaminar nuestros esfuerzos en beneficio de los trabajadores del campo.

Hay que manumitirlos también de la condición desgraciada en que se hallan bajo este régimen social, injusto y cruel.

JOSÉ CINTORA.

## Notas municipales

El lunes celebró sesión nuestro Ayuntamiento en primera convocatoria.

El asunto que más había despertado el interés público era el referente á la dimisión del Arquitecto.

Se llevó un chasco el público y nosotros también, porque no se admitió la dimisión de dicho funcionario, cuando era creencia general que se la admitiría.

Ed el número anterior ya dijimos que no sirve dicho señor para desempeñar ese cargo, porque desde que es arquitecto ya van unas cuantas equivocaciones cometidas por dicho funcionario.

Un arquitecto que admite 23 sepulturas y solo le entregan 22; un arquitecto que admite unas obras que debe haber cemento y no hay; un arquitecto que recibe unas obras que deberían estar construidas con sillares nuevos y por el contrario son usados y por lo tanto viejos; un arquitecto que todo eso hace, nosotros hemos de decir que es un peligro para el Ayuntamiento, y que no sirve para desempeñar tal puesto.

Con nuestra opinión coinciden personas de reconocido talento como son don Antonio Villalonga, don Luis Martí y don Antonio Ramis, que fueron los que en la sesión se opusieron al acuerdo de no admitirle la admisión al inútil arquitecto municipal.

Grandes serán las faltas que cometerá ahora porque naturalmente creeráse si el Ayuntamiento no puede pasar sin él, y que se ha postrado á sus pies.

Sentimos de veras que tan fácilmente se contradigan los acuerdos del Ayuntamiento.

Nos gusta mucho la formalidad y por eso es que no estamos conformes con tal acuerdo.

Poco ha de ser el sentido común del arquitecto que vuelva á desempeñar tal puesto.

Volvió á llamar la atención del público la presencia en el salón de sesiones de unos entes mal carados que resultaron ser los mismos esbirros del Gobernador que ya en la otra sesión habían concurrido.

Tanto en una como en otra sesión la guardia civil estuvo reconcentrada en el patio del Gobierno de la Provincia.

## De Ibiza

Nos escribe un correligionario nuestro lo siguiente; el 1.º del actual debía efectuarse la inauguración del monumento á Vara de Rey, y habiase hecho una suscripción para hacer

grandes festejos el día de dicha inauguración, sumando lo recaudado 3.600 pesetas.

Como sabe todo el mundo, dicho monumento se inauguró el día que el Rey visitó á Ibiza y como era propio de los caciques se gastaron las 3.600 pesetas en el corto espacio de tiempo que el Rey estuvo aquí.

Ahora apesar de esto el Alcalde de Real Orden hechura y pariente del diputado señor Tur, creíase que los ibicencos vivían aún de la ignorancia y organizó una nueva suscripción que fracasó por completo y como el programa estaba anunciado y decía que habría grandes iluminaciones el 1.º de Julio se presentó Ibiza completamente á oscuras y por gracia de los monárquicos para servir al trono, los ibicencos se quedaron sin iluminaciones ni festejos y de las 3.600 pesetas ni siquiera se ha dado cuenta de como se habían gastado.

Otra ridiculez en que han quedado los fervientes partidarios de las instituciones: propusieron regalarle al Rey un album de vistas de Ibiza y pagar el importe del capitulo de imprevistos, oponiéndose don Francisco Medina, concejal republicano, á que fuese aprobada tal proposición.

Abrieron una suscripción pública para dicho objeto, que no llegó á cuarenta duros y eso que el Obispo de Sión contribuyó con cinco duros.

Visto el fracaso, no quedaba más remedio que hacer pagar lo que faltaba al Ayuntamiento, y por eso en otra sesión celebrada, se acordó pagar trecientas pesetas, oponiéndose y votando en contra el Sr. Medina.

Hay ese Alcalde don Bartolomé Rosselló que por lo visto se ha puesto al Ayuntamiento por montera, pues no da cumplimiento á ningún acuerdo que se tome que sea en beneficio del pueblo.

Termina nuestro amigo diciendo: tanto en Mallorca como en Ibiza los republicanos somos más honrados que los monárquicos.

## Desde Francia

El bloque de las izquierdas

Recordamos que hará aproximadamente cinco años, estábamos en plena locura nacionalista, cuando los ataques furibundos de éstos, clericales y militaristas, pusieron en peligro no sólo las libertades públicas, con tanto trabajo conquistadas, si que también la misma existencia de la República. Los reaccionarios, en su osadía, llegaron á dar un bastonazo, en Antenil, al propio Presidente de la República, al honorable y honrado Loubet, y fué entonces que dióse el encargo á Waldeck-Rousseau, confiando en su enérgico carácter, de agrupar en apretado haz á todos los verdaderos republicanos sin distinción de partidos ni de matices, que estuvieran dispuestos á defender los salvadores principios que nos legó la inmortal Revolución francesa.

Waldeck-Rousseau formó un ministerio de ancha base, dando participación á los socialistas, con la entrada de Millerand, y nombró ministro de la Guerra al general modera-

do y ordenancista Gallifet, el que quedó encargado de poner á raya á los militares discolos, que estaban conspirando, tomando por pretexto el asunto Dreyfus.

El ministerio tomó por programa el mismo nombre que se dió: el de defensa republicana, y para la cual se formó el bloque de las izquierdas. Entraron en él desde el grupo moderado, llamado demócrata, cuyo jefe es Etienne, pasando por el de Sarrien, radicales puros sin mezcla de socialismo, junto con los radicales socialistas, hasta llegar á los socialistas colectivistas de Jaurés.

Gracias al patriotismo y disciplina del bloque, pudo Waldeck-Rousseau salvar todas las dificultades y restablecer con mano firme los principios liberales y republicanos. Las derechas quedaron una vez más vencidas, y cuando volvió á estar bien afirmada la República, cuando dejaron de ser un peligro los nacionalistas y clericales, presentó el ministerio la dimisión. Dos años se necesitaron para levantar el espíritu republicano decaído.

Combes se encargó de la presidencia del Consejo de ministros, continuó el bloque apoyando al nuevo ministerio, y ésto no sólo se limitó á defender la República, sino que puso toda su energía en atacar á sus reaccionarios, principiando por donde más les dolía, como fué llegar á disolver las congregaciones religiosas y acabar por prohibirlas hasta de enseñar á las autorizadas.

¡Qué triunfo más grande! Pues fué debido, exclusivamente, á la unión de los republicanos, á que estos supieron anteponer el interés supremo de salvar á la República, á todo otro de principios, ó de partido.

No sabemos nosotros á quienes admirar más, si á los demócratas moderados que continuaron en el bloque, á pesar de las medidas radicales que muchas veces llevó á cabo el ministerio, ó á los socialistas, en su perfecto ministerialismo, hasta dar un voto en ciertas leyes opuestas á su partido. Unos y otros sacrificaron preferencias, con tal de no derribar el ministerio y de que volvieran á estar en peligro las libertades comunes á todos.

Y aún admiramos más, si cabe, el buen sentido de otro grupo, el socialista revolucionario, que no forma en el bloque, por ser éste burgués, cuyo jefe parlamentario es Vailland y fuera de la Cámara, Guesde. Tantas veces como en una interpelación ha estado en peligro, los revolucionarios han votado en su favor.

La oposición formada por los republicanos de Meline, llamados progresistas, aunque no lo son, las derechas y los 20 radicales disidentes, hubieran varias veces derribado al Gobierno, pues ha habido votación que este sólo ha tenido 12 votos de mayoría, sin el apoyo generosamente dado por los revolucionarios.

Así defienden nuestros correligionarios franceses la República. ¡Lástima que no sepamos los españoles imitarles!—El mismo interés que tienen ellos, desde moderados á revolucionarios, á defenderla y conservarla, deberíamos tener nosotros para unirnos á implantarla.

Es verdad que, al parecer, vamos unidos los republicanos, pero mucho nos tememos

que no se dé á la unión la importancia que se merece, por cuestiones de detalle, ó por cuestiones de principios.

De nuestros socialistas, preferiríamos no hablar, tan rematadamente mal lo han hecho hasta ahora. Bien saben ellos que sin República nada han de obtener, y en lugar de darnos fuerza para conseguirla, de prestarnos su apoyo, el grupo más numeroso, el de Iglesias, se complace en atacarnos. Si la monarquía ha de darles las reformas sociales que nosotros estimamos tanto como ellos, ya pueden esperar sentados.

Cuando se reflexiona lo que ha pasado en Francia, desde su fundación de su segunda República, cuando un hombre de antecedentes tan radicales como Gambetta no tuvo inconveniente en unirse con otro tan moderado como Thiers, con la exclusiva mira de establecer la República, bien podemos afirmar que este país en política, en procedimientos, y en todo, está adelantado de medio siglo al nuestro.

Y no se crea que aquí nadie abdique de sus ideas. Tan conservadores serán los demócratas de Etienne antes como después del bloque, los socialistas de Jaurés no cederán en nada de su colectivismo y Vailland seguirá propagando sus teorías revolucionarias. Pero unos y otros y todos saben que la República es el instrumento de gobierno indispensable para plantear sus ideales y la defienden como saben y como pueden.

Si solamente la mitad del juicio que tienen los republicanos y socialistas franceses tuviéramos nosotros, otro gallo nos cantara, y ha hacerle cantar fuerte y bien, á restaurar la República Española, hemos de trabajar todos unidos.

PEDRO PI Y SUÑER.

Nichy 14 de Junio de 1904.

## Charla y cosas

Suelen repetirse bastantes veces, el que los trabajadores del Matadero mientras están haciendo sus faenas alguno de ellos tiene la desgracia de hacerse alguna herida y verse en el caso de no poderle curar de primera intención allí mismo, porque hacen falta ácidos buenos para curar estas heridas.

Desearíamos que se corrijiere esa falta y al mismo tiempo llamamos la atención del señor Alcalde ó de quien compete, esperando será atendida esta petición en beneficio de la humanidad.

Según un amigo nuestro que días pasados estuvo en Inca, los inquenses baten palmas por la visita que les hizo el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Llegó á dicha ciudad en el tren de las nueve de la mañana permaneciendo en ella hasta la salida del de las seis de la tarde. Durante su estancia visitó las mazmorras vulgarmente llamadas *fondets* de su carcel, quedando, estamos segurísimos, plenamente convencido de la muchísima razón que asistía á la prensa al ocuparse, en la forma en que lo hizo, de aquellos inmundos calabozos.

La falta de luz, aire y espacio, su mucha humedad é insoportable hedor hacen imposible pueda detenerse en ellos el más empedernido criminal y mucho menos á seres desgraciados y á no pocos que resultan inocentes.

Se nos erizan los cabellos al pensar que de pocos años á esta parte han sido encerrados en aquellas insanas pocilgas y permanecido incomunicados en ellas quince, veinte y más días semejantes nuestros, y lo que es peor, algunos declarados después inocentes, saliendo todos con la salud quebrantada.

No hace muchos meses que por prescripción facultativa, tuvo que sacarse de uno de los *ya célebres fondets* una pobre mujer, vecina de la Puebla, presunta autora del delito de asesinato, que se nos asegura que si hubiese permanecido en él los veinte y tantos días que estuvo incomunicada, hubiera tenido que juzgarla la Justicia Divina.

No han transcurrido aun dos años fué absuelto por los Tribunales el presunto autor del asesinato cometido en el predio "Son Bordils", quien estuvo incomunicado en uno de aquellos pestilentes calabozos cerca de cuarenta días, saliendo de él tan maltrecho, que su aspecto era más el de un cadáver que el de un ser humano.

Al hacer públicos los antecedentes datos, llegados á noticia nuestra por personas que nos merecen crédito, no nos guía otro fin que el de llamar la atención de las autoridades para que éstas procuren averiguar si lo creen conveniente, lo que haya de cierto en los hechos denunciados y procuren poner coto á los abusos, si es que existen, como presu- mimos.

Ha sido denunciado el semanario que se publica en esta ciudad *El Obrero Balear*, por un artículo que publica en su número del día 9 del actual bajo el título de "El soldado en la disciplina", firmado por don Andrés Amengual.

Sentimos de veras el percance, pero puede estar satisfecho nuestro estimado colega de no confundirse con esa basura que tenemos aquí llamada prensa.

Mientras estén al frente del gobierno hombres que huelen á monarquía serán denunciados *El Obrero Balear* y *EL GORRO FRIGIO*.

En vez de hacer reconocimientos en la casa del Sr. Vich y denunciarle por tarjetas postales que dicen perjudican á la moral y entretenerse á poner multas á dos mujeres por cantar coplas decentes porque nadie puede decir que no lo fueren, en vez de todo eso, mucho más conveniente sería se pusiese coto al abuso que se está cometiendo de infringir los artículos del Código Penal que prohíben diferentes juegos.

Llamamos la atención (y vá de cuento) al señor Gobernador sobre tal punto.

Dícese que el hermoso Gran Hotel va á cerrar sus puertas.

¿Obedece esta resolución al deseo que se tiene de establecer la "industria de los viajeros"?

¡Triste pressaggio!